

Central University of Haryana

NAAC Accredited 'A' Grade University

Public Relations Office

Vibhajan Vibhishika Smriti Diwas

Newspaper: Amar Ujala

Date: 14-08-2022

विभाजन विभीषिका स्मृति दिवस पर लगी प्रदर्शनी

संवाद न्यूज एजेंसी

महेंद्रगढ़। हरियाणा केंद्रीय विश्वविद्यालय में शनिवार को विभाजन विभीषिका स्मृति दिवस पर प्रदर्शनी एवं व्याख्यान का आयोजन किया गया। भारतीय ऐतिहासिक अनुसंधान परिषद (आईसीएचआर) नई दिल्ली और इंदिरा गांधी राष्ट्रीय कला केंद्र (आईजीएनसीए) नई दिल्ली के सहयोग से प्रदर्शनी का आयोजन विश्वविद्यालय के इतिहास एवं पुरातत्व विभाग द्वारा किया गया। कार्यक्रम में आईसीएचआर के अध्यक्ष पद्मश्री प्रो. रघुवेंद्र तंवर मुख्यातिथि के रूप में उपस्थित रहे जबकि कार्यक्रम की अध्यक्षता विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. टंकेश्वर कुमार ने की।

विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. टंकेश्वर कुमार ने कहा कि विभाजन विभीषिका स्मृति दिवस पर आयोजित इस प्रदर्शनी का उद्देश्य लोगों को विभाजन के समय हुई हिंसा और विस्थापन के बारे में अवगत कराना है। प्रदर्शनी में विभाजन के दौरान की



प्रो. रघुवेंद्र तंवर को श्रीफल भेंट करते कुलपति प्रो. टंकेश्वर कुमार । संवाद

स्मृतियों को चित्रों के माध्यम से दर्शाया गया है। विभाजन की विभीषिका से हम सभी कहीं न कहीं भावनात्मक रूप से जुड़े हुए हैं। यही कारण है कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने इस विभीषिका को भारतीय इतिहास में न भूले जाने वाली घटना बताते हुए विभाजन विभीषिका-स्मृति दिवस मनाने का आह्वान किया। कार्यक्रम में मुख्यातिथि के रूप में उपस्थित पद्मश्री प्रो. रघुवेंद्र तंवर ने कहा कि विभाजन के समय जो विभीषिका

देशवासियों ने सहन की, उसका मार्मिक दृश्य प्रदर्शनी में देखने को मिला। सभी भारतवासी अखंड भारत चाहते थे लेकिन अंग्रेजों द्वारा विभाजन की रेखा खींची गई। विभाजन के मार्मिक दृश्य की कल्पना मात्र से ही शरीर में सिरहन पैदा हो जाती है। इस अवसर पर प्रो. तंवर ने विभाजन विभीषिका पर लगाई गई प्रदर्शनी के साथ इतिहास एवं पुरातत्व विभाग द्वारा खुदाई में प्राप्त वस्तुओं को भी देखा।

विभाजन समय देशवासियों ने जो विभीषिका सहन की उसके दृश्य मार्मिक : प्रो. रघुवेंद्र

हकेवि में विभाजन विभीषिका स्मृति दिवस पर प्रदर्शनी व व्याख्यान का हुआ आयोजन

भास्कर न्यूज | महेंद्रगढ़

हकेवि, महेंद्रगढ़ में शनिवार को विभाजन विभीषिका स्मृति दिवस पर एक प्रदर्शनी एवं व्याख्यान का आयोजन किया गया। भारतीय ऐतिहासिक अनुसंधान परिषद (आईसीएचआर), नई दिल्ली और इंदिरा गांधी राष्ट्रीय कला केंद्र (आईजीएनसीए), नई दिल्ली के सहयोग से इस प्रदर्शनी का आयोजन विश्वविद्यालय के इतिहास एवं पुरातत्व विभाग द्वारा किया गया। कार्यक्रम में आईसीएचआर के अध्यक्ष पद्मश्री प्रो. रघुवेंद्र तंवर मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित रहे जबकि कार्यक्रम की अध्यक्षता विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. टंकेश्वर कुमार ने की।

विश्वविद्यालय के शैक्षणिक खंड तीन में आयोजित इस प्रदर्शनी की शुरुआत दीप प्रज्वलन के साथ हुई। कुलपति प्रो. टंकेश्वर कुमार ने कहा कि विभाजन विभीषिका स्मृति दिवस पर आयोजित इस प्रदर्शनी का उद्देश्य लोगों को विभाजन के समय हुई हिंसा और विस्थापन के बारे में अवगत कराना है। कार्यक्रम में



मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित पद्मश्री प्रो. रघुवेंद्र तंवर ने कहा कि विभाजन के समय जो विभीषिका देशवासियों ने सहन की, उसका मार्मिक दृश्य प्रदर्शनी में देखने को मिला।

विश्वविद्यालय के कुलसचिव प्रो. सुनील कुमार, प्रो. सुनीता श्रीवास्तव, प्रो. अमर सिंह, डॉ. नरेंद्र परमार, डॉ. अभिरंजन कुमार, डॉ. ईश्वर परिदा, डॉ. कुलभूषण, डॉ. कर्ण सहित विभिन्न विभागों के शिक्षक तथा विद्यार्थी उपस्थित रहे। प्रो. रघुवेंद्र तंवर ने विश्वविद्यालय के नवाचार एवं उद्भवन केंद्र का भी दौरा किया।

आरडी ग्रीन फील्ड्स स्कूल में मनाया गया आजादी का अमृत महोत्सव महेंद्रगढ़। आरडी ग्रीनफील्ड स्कूल, बुदेबाज नगर, शनिवार को 'हर घर तिरंगा' यात्रा का आयोजन किया गया। यह यात्रा स्कूल से शुरू होकर बुदेबाज नगर व नीची भांडोर से होकर निकली। इस यात्रा में स्कूल के कक्षा 6 से कक्षा 12 तक के बच्चों ने हिस्सा लिया। इस अवसर पर सारा स्टाफ मौजूद था रहा, जिन्होंने विद्यार्थियों को तिरंगे झंडे के महत्व के बारे में अवगत कराया।

रेलवे स्टेशन पर विभाजन विभीषिका प्रदर्शनी



महेंद्रगढ़। शहर के रेलवे स्टेशन पर विभाजन विभीषिका दिवस के उपलक्ष्य में शनिवार को विभाजन विभीषिका प्रदर्शनी का आयोजन किया गया। प्रदर्शनी का शुभारंभ सामाजिक कार्यकर्ता एवं रेल यात्री महासंघ के अध्यक्ष रामनिवास पाटोदा ने रिबन काटकर किया। लोगों के संघर्ष और बलिदान की याद में 14 अगस्त को विभाजन विभीषिका स्मृति दिवस के तौर पर मनाने का निर्णय लिया गया है। इस मौके पर काफी संख्या में गणमान्य लोगों द्वारा प्रदर्शनी का अवलोकन किया गया।

Central University of Haryana

NAAC Accredited 'A' Grade University

Public Relations Office

Newspaper: Dainik Jagran

Date: 14-08-2022

विभाजन की विभीषिका से हम सभी भावनात्मक रूप से जुड़े हुए हैं

संवाद सहयोगी, महेंद्रगढ़: हरियाणा केंद्रीय विश्वविद्यालय (हकेंवि), महेंद्रगढ़ में शनिवार को विभाजन विभीषिका स्मृति दिवस पर एक प्रदर्शनी एवं व्याख्यान का आयोजन किया गया।

भारतीय ऐतिहासिक अनुसंधान परिषद, नई दिल्ली व इंदिरा गांधी राष्ट्रीय कला केंद्र, नई दिल्ली के सहयोग से इस प्रदर्शनी का आयोजन विश्वविद्यालय के इतिहास एवं पुरातत्व विभाग द्वारा किया गया। कार्यक्रम में आइसीएचआर के अध्यक्ष पद्मश्री प्रो. रघुवेंद्र तंवर मुख्य अतिथि के रूप में उपस्थित रहे जबकि कार्यक्रम की अध्यक्षता विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. टंकेश्वर कुमार ने की। विश्वविद्यालय के शैक्षणिक खंड तीन में आयोजित इस प्रदर्शनी की शुरुआत दीप प्रज्वलन के साथ हुई। कुलपति प्रो. टंकेश्वर कुमार ने



कार्यक्रम में मुख्य अतिथि प्रो. रघुवेंद्र तंवर को श्रीफल भेंट करते कुलपति प्रो. टंकेश्वर कुमार (बाएं से दूसरे) सौ. प्रवक्ता

कहा कि विभाजन की विभीषिका से हम सभी कहीं न कहीं भावनात्मक रूप से जुड़े हुए हैं। यही कारण है कि प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने इस विभीषिका को भारतीय इतिहास में न भूले जाने वाली घटना बताते हुए विभाजन विभीषिका-स्मृति दिवस मनाने का आह्वान किया। प्रो. रघुवेंद्र तंवर ने कहा कि विभाजन के समय

जो विभीषिका देशवासियों ने सहन की, उसका मार्मिक दृश्य प्रदर्शनी में देखने को मिला। विभाजन के मार्मिक दृश्य की कल्पना मात्र से ही शरीर में सिरहन पैदा हो जाती है। इस अवसर पर विश्वविद्यालय के कुलसचिव प्रो. सुनील कुमार, प्रो. सुनीता श्रीवास्तव, प्रो. अमर सिंह, डा. नरेंद्र परमार, डा. अभिरंजन डा. ईश्वर उपस्थित रहे।

विभाजन विभीषिका स्मृति दिवस मनाया जागरण संवाददाता, नारनौल: देश के बंटवारे के दर्द, संघर्ष व बलिदान की याद में प्रधानमंत्री द्वारा 14 अगस्त को विभाजन विभीषिका स्मृति दिवस मनाने का निर्णय लिया गया है। इसके तहत महेंद्रगढ़ जिले में यूरेका पब्लिक स्कूल को चयनित किया गया। इस दिवस की शुरुआत स्कूल के विद्यार्थी परिषद ने मार्च पास्ट से व राष्ट्र ध्वज को सलामी देकर की। विद्यालय प्रांगण में सभी बच्चों को सामाजिक विज्ञान की अध्यापिका सुषमा ने विभाजन विभीषिका पर एक प्रस्तुति देकर उन्हें उस समय के संघर्ष व दर्द से रूबरू करवाया। बच्चों ने स्वाधीनता सेनानियों की गौरव गाथा व उनके अदम्य साहस और बलिदान का वर्णन करके जोश भर दिया। छात्र-छात्राओं ने देशभक्ति के भावनात्मक गीतों से सभी की आंखें नम कर दीं। नन्हे-मुन्ने बच्चों ने भी स्वतंत्रता सेनानी बनकर देशभक्ति की अलख जगाई। अंत में विद्यालय के चेयरमैन अनिल कौशिक व प्राचार्या मधु कौशिक ने देश के अमर बलिदानियों एवं वीर जवानों को नमन किया और उनके प्रति अपनी कृतज्ञता प्रकट की।

हकेंवि में विभाजन विभीषिका स्मृति दिवस पर प्रदर्शनी व व्याख्यान का आयोजन

■ पद्मश्री प्रो. रघुवेंद्र तंवर मुख्यातिथि के रूप में रहे उपस्थित

महेंद्रगढ़, 13 अगस्त (परमजीत, मोहन): हरियाणा केंद्रीय विश्वविद्यालय (हकेंवि), महेंद्रगढ़ में शनिवार को विभाजन विभीषिका स्मृति दिवस पर एक प्रदर्शनी एवं व्याख्यान का आयोजन किया गया। भारतीय ऐतिहासिक अनुसंधान परिषद, नई दिल्ली और इंदिरा गांधी राष्ट्रीय कला केंद्र (आई.जी.एन.सी.ए.), नई दिल्ली के सहयोग से इस प्रदर्शनी का आयोजन विश्वविद्यालय के इतिहास एवं पुरातत्व विभाग द्वारा किया गया। कार्यक्रम में आई.सी.एच.आर. के अध्यक्ष पद्मश्री प्रो. रघुवेंद्र तंवर मुख्यातिथि के रूप में उपस्थित रहे जबकि कार्यक्रम की अध्यक्षता विश्वविद्यालय के कुलपति प्रो. टंकेश्वर कुमार ने की।

विश्वविद्यालय के शैक्षणिक खंड 3 में आयोजित इस प्रदर्शनी की शुरुआत दीप प्रज्वलन के साथ हुई। अपने अध्यक्षीय उद्बोधन में प्रो. टंकेश्वर कुमार ने कहा कि विभाजन विभीषिका स्मृति दिवस पर आयोजित इस प्रदर्शनी का उद्देश्य लोगों को विभाजन के समय हुई हिंसा और विस्थापन के बारे में



विभाजन विभीषिका स्मृति दिवस के अवसर पर प्रदर्शनी का अवलोकन करते प्रो. रघुवेंद्र तंवर व प्रो. टंकेश्वर कुमार।

अवगत कराना है। इस प्रदर्शनी में विभाजन के दौरान की स्मृतियों को चित्रों के माध्यम से दर्शाया गया है। विभाजन की विभीषिका से हम सभी कहीं न कहीं भावनात्मक रूप से जुड़े हुए हैं। यही कारण है कि प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने इस विभीषिका को भारतीय इतिहास में न भूले जाने वाली घटना बताते हुए विभाजन विभीषिका स्मृति दिवस मनाने का आह्वान किया।

कार्यक्रम में मुख्यातिथि के रूप में उपस्थित पद्मश्री प्रो. रघुवेंद्र तंवर ने कहा कि विभाजन के समय जो विभीषिका

देशवासियों ने सहन की, उसका मार्मिक दृश्य प्रदर्शनी में देखने को मिला। सभी भारतवासी अखंड भारत चाहते थे लेकिन अंग्रेजों द्वारा विभाजन की रेखा खींची गई। विभाजन के मार्मिक दृश्य की कल्पना मात्र से ही शरीर में सिंहरन पैदा हो जाती है।

इस अवसर पर विश्वविद्यालय के कुलसचिव प्रो. सुनील कुमार, प्रो. सुनीता श्रीवास्तव, प्रो. अमर सिंह, डॉ. नरेंद्र परमार, डॉ. अभिरंजन कुमार, डॉ. ईश्वर परिदा, डॉ. कुलभूषण, डॉ. कर्ण सहित विभिन्न विभागों के शिक्षक तथा विद्यार्थी उपस्थित रहे।

स्टेशन पर विभाजन विभीषिका प्रदर्शनी का आयोजन

महेंद्रगढ़ (परमजीत, मोहन): विभाजन विभीषिका प्रदर्शनी दिवस के तहत शनिवार को महेंद्रगढ़ के आदर्श रेलवे स्टेशन पर विभाजन विभीषिका प्रदर्शनी का आयोजन किया गया, जिसमें दैनिक रेलयात्री महासंघ के अध्यक्ष रामनिवास पाटोदा ने प्रदर्शनी का रिबन काटकर उद्घाटन किया।

इस मौके पर एस.एस. अशोक कुमार, आर.पी.एफ. इंचार्ज रमेश कुमार सहित गण्यमान्य लोगों द्वारा अवलोकन किया गया। यह प्रदर्शनी जिला मुख्यालय के विभिन्न रेलवे स्टेशनों पर 10 से 14 अगस्त तक लगाई जा रही है। प्रदर्शनी में विभाजन के दौरान की स्मृतियों को चित्रों के माध्यम से गंभीरता के साथ दर्शाया गया है।

विभाजन की विभीषिका से हम सभी कहीं न कहीं भावनात्मक रूप से जुड़े हुए हैं तथा इस विभीषिका को भारतीय इतिहास में न भूले जाने वाली घटना बताते हुए विभाजन विभीषिका-स्मृति दिवस मनाने का आह्वान किया जा रहा है।



महेंद्रगढ़ के रेलवे स्टेशन पर लगाई गई प्रदर्शनी का अवलोकन करते अध्यक्ष व अन्य।

प्रो. रघुवेंद्र तंवर ने विश्वविद्यालय के नवाचार एवं उद्भवन केंद्र का भी दौरा किया। प्रो. रघुवेंद्र तंवर ने नवाचार एवं उद्भवन केंद्र की संयोजक प्रो. सुनीता

श्रीवास्तव के मार्गदर्शन में केंद्र द्वारा किए जा रहे पर्यावरण हितैषी कार्यों की सराहना की। इस अवसर पर उन्होंने स्कूली बच्चों से भी मुलाकात की।

Central University of Haryana

NAAC Accredited 'A' Grade University

Public Relations Office

Newspaper: The Tribune

Date: 15-08-2022

CUH HOLDS EXHIBITION ON PARTITION

Mahendragarh: The Central University of Haryana (CUH) in association with the Indian Council of Historical Research and Indira Gandhi National Centre for Arts, New Delhi, organised an exhibition and lecture on "Vibhajan Vibhishika Smriti Diwas". Padmashree Prof Raghuvendra Tanwar, Chairman, ICHR, was the chief guest while Vice-Chancellor Prof Tankeshwar Kumar presided over it. "A poignant view of the horrors suffered by the countrymen during the time of Partition is being seen in the exhibition.

The Tribune

Mon, 15 August 2022
<https://epaper.tribune>

